

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 12 minutos, y se pone á las 6 horas y 54 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—S. Joaquin, padre de Ntra. Señora. Los santos mártires Liberato, abad, Bonifacio, diácono, Servo y Rústico, subdiáconos, Rogato y Séptimo monjes, y Máximo, muchacho, en Cartago. San Anastasio, obispo y confesor, en Terni.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En Santa Fe continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis; en seguida las adoraciones y estacion al Santísimo; á las diez se cantará la misa mayor con música y sermón por D. Miguel Parera. Por la tarde, á las cuatro tendrá lugar el día de Retiro mensual de la Asociacion de Nuestra Señora del Buen Camino, predicando el P. Pedro Juan Bautista Nadal, y en seguida la novena de la Señora. Al anochecer, rosario, meditacion, estacion y reserva.

En Santa Cruz empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Elena: exposicion á las nueve y media, y acto seguido la misa mayor con sermón por el P. José Auba. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer novena y la reserva.

En Santa Eulalia habrá fiesta á la Virgen del Confalon, con misa mayor á las diez y sermón por D. José Reus.

En San Francisco, á las siete, comunión general para los Terciarios. Por la tarde, corona cantada, plática y *Via-Crucis*.

En Montesión, á las siete y media, misa de comunión general para los Seglares católicos y los Asociados á la Obra de Santificacion de las fiestas. Por la tarde, á las cinco y media, tendrán éstos su reunion general en la capilla de las reliquias; aquellos la tendrán á las siete, con plática.

En la Soledad se celebrará fiesta á la Virgen su Titular; á las nueve misa mayor con sermón por D. Sebastian Font.

En la iglesia del *Plá de Sant Jordi* habrá fiesta á su Titular: á las nueve habrá terciaria y la misa mayor con sermón por D. Mateo Rubí.

En la Merced, por la tarde, el ejercicio de la Esclavitud Mariana.

En el Socorro, por la tarde, se hará el Amparo de María.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

Lunes.—En Santa Fe concluirán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis; en seguida las adoraciones y estacion al Santísimo; á las diez y á las once habrá misas rezadas con meditacion y estacion. Por la tarde, á las siete, habrá un rato de oracion mental, se cantará con música el Trisagio de los Serafines y la reserva.

En Santa Cruz continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis y media, y á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer novena y reserva.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolas, á la Virgen del Buen Suceso.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los pueblos del norte de Europa.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco por los pueblos septentrionales, en especial por los de Dinamarca, Suecia y Noruega, á fin de que disipadas por completo las tinieblas de la herejía, vuelvan todos á inflamarse en las llamas de vuestro amor.

PROPÓSITO.

Preservar á cuantos podamos de la herejía y errores modernos, y negar nuestro favor á los periódicos que son ó se llaman *liberales*.

CORREO DEL JUEVES

LA SALUD PUBLICA.

Valencia 11 Agosto.

Ayer hubo menos enterramientos que anteayer, pues no fueron inhumados en el Cementerio general veres de 6 adultos y 2 párvulos.

Hubo un nuevo caso en la calle de Jerusalem en una mujer procedente de Ruzafa.

La enferma se presentó á los médicos de la posta sanitaria del Hospital, que la visitaron momentos despues en su casa, encontrándola en estado grave.

Esta mañana ha fallecido, y al ser sacado de la casa el cadáver se ha promovido un tumulto, que dice bien poco en favor de la ilustracion de ciertas gentes.

Una hija de la difunta protestaba de que se llevaran á su madre, y en su dolor ha prorumpido en lamentos y gritos que la gente ha traducido llegando hasta suponer que la finada vivia aun.

Chicos y aun grandes han vociferado contra los médicos, llegando á tirarles piedras y armándose con tal motivo una tremolina que los guardias municipales se han visto negros para poder dominar.

Ha habido golpes y se han propalado las versiones más absurdas por los más ignorantes, y un grupo de mujeres, chicos y hombres, han seguido á los facultativos hasta la posta de San Julian, teniendo que ser defendidos de las iras de aquellas gentes los municipales y el alcalde del distrito señor Martínez Bartomeu, que con el concejal señor Gamez han acudido desde la casa Ayuntamiento donde se encontraban al recibirse por teléfono la noticia del motin.

La prensa de esta ciudad censura duramente este hecho.

Esta mañana ha ocurrido otro caso en la calle de las Balesas de Ruzafa que habian vuelto á ocupar algunas de las familias que de ella fueron desalojadas.

Parece que la enferma llegó anoche ya indispueta, y esta mañana se ha agravado, por cuya razon ha ingresado en el hospital de San José, siendo trasladada su familia al lazareto sucio.

La paciente es de edad ya avanzada.

La mujer del guardia civil que enfermó en la calle de la Beata, ha fallecido durante la pasada noche.

Con la familia de la difunta, así como en la casa, se han tomado las medidas sanitarias del caso.

EN LLERENA.

Dice *El Diario de Babajoz*:

«Parece que con motivo de la declaracion hecha de que en Llerena ocurren algunos casos de cólera morbo, han acordado la mayor parte de los pueblos de la provincia, entre ellos Alange, poner centinelas en las entradas de las poblaciones, exigiendo á los viajeros carta de sanidad del punto donde proceden, sin cuyo requisito no les permiten la entrada.»

Desde el último telegrama oficial fecha 9 no ha ocurrido defuncion alguna; sólo se ha registrada una invasion.

EN TOLEDO.

Aumenta el pánico en Ajofrin, donde se presentaron anteayer dos casos, uno de ellos seguido de defuncion.

Ayer se analizaron en el laboratorio municipal las aguas de la fuente que se reputaba como infectada en Argés.

El análisis no ha acusado vestigio alguno de bacilos vírgula, pero hay que tener en cuenta que se trata de agua corriente, de la cual pudo desaparecer la causa originaria de infeccion.

Durante las últimas veinticuatro horas ha habido en Argés 10 invasiones y 5 defunciones.

Una de las Hermanas de la Caridad, encargada de la asistencia de los enfermos, ha sido atacada, y se encuentra en estado grave. Mañana marcharán dos enfermeros á Argés.

En este pueblo no queda concejal alguno, ni juez municipal, ni más autoridad que el alcalde.

Varios vecinos que viven en el campo y á gran distancia, cuando se sienten atacados acuden al pueblo, y así se explica que siga en gran escala el número de invasiones.

En Toledo se quejan muchas personas de que se deje entrar libremente en la capital los individuos procedentes de Argés.

HUELGA EN SAN MARTIN DE PROVENSALS.

Ayer por la tarde, en la fábrica de *Can Gana*, sita en San Martin de Provensals, cuyos operarios como saben nuestros lectores se hallan en huelga, hubo un tumulto entre los que quieren holgar y los que no quieren. Ya por la mañana había ocurrido un incidente. Tres operarias del Pueblo Nuevo, que habian ingresado en la fábrica á las once, al salir á las doce, salieron al encuentro en la calle de San Pedro un compacto grupo de mujeres que despues de llenarlas de improperios las golpearon. Otro grupo les dió un trato semejante en la calle de Casanovas, acompañándolas á gritos hasta el tranvía, en el cual se marcharon. Escortadas por la Guardia civil por tarde ingresaron en la fábrica ocho operarias procedentes del Pueblo Nuevo.

Para comprender hasta qué punto son odiados los *esquirols*, obreros no asociados, basta decir que en las casas de comida situadas cerca de la fábrica, y en las cuales comen gran número de trabajadores, negaron á dar de comer á aquellos operarios.

Existe junto al edificio de la fábrica en que se sostiene la huelga, el establecimiento fabril llamado *de los alemanes*, por pertenecer á esta nacionalidad los dueños y directores del mismo. De la una á la una y cuarto, estaban los operarios unos en el patio y otros en la puerta aguardando el toque de la campana para reanudar sus tareas. Dícese que salió de entre ellos alguna frase dirigida á los *esquirols*, echándoles en cara su falta de compañerismo, lanzándoles algunos insultos y algo más contundente, pues una operaria fué herida en la espalda por un ladrillo que se le arrojó.

Despues de estos hechos los dos guardias civiles de caballería cargaron contra los obreros de la fábrica de los alemanes, que se encontraron en situacion apurada colocados entre los sables y los caballos de la guardia civil y la pared del edificio cuya estrecha puerta puede solo dar paso á un hombre.

Prodújose gran confusion no solo en aquel punto sino tambien en las calles próximas, en las que en un momento quedaron cerradas todas las puertas; de los grupos salían gritos traduciendo la excitacion de la gente que presenciaba aquel hecho.

De la refriega resultaron los siguientes heridos: uno, por la espalda; otro, con un corte en el labio; una mujer en cinta fué derribada por un caballo; un niño fué aplastado contra la pared por un caballo, resultando con una fuerte contusion en el pecho; una hermana de este niño que presenciaba esta triste escena fué presa de un síncope. El director de la fábrica, segun se nos asegura, protestó contra el acto de fuerza que se había realizado con sus operarios. Segun se nos dijo, pasó ayer á ver al cónsul de su nacion para pedir el castigo de los culpables de aquel acto y con el objeto de impedir que se repita en lo sucesivo. A los pocos momentos ondeaba en el edificio la bandera alemana. Estos hechos produjeron en el pueblo impresion desfavorable, produciendo gran excitacion entre los obreros.

A las cuatro de la tarde cesaron en el trabajo diez y ocho operarias *esquerolas*, y á las cinco paralizó la fábrica por completo sus trabajos. Algunas de las obreras de la poblacion fueron escoltadas por una pareja de guardias civiles al dirigirse á sus domicilios. Restablecida ya la tranquilidad, al anochecer regresaron á Barcelona los quince guardias civiles de á caballo que se encontraban en la poblacion con motivo de la huelga.

El efectivo del Banco de España ha bajado de 275.566.960 pesetas á 263.890.336. Esta depresión ha afectado al metálico existente en más de siete millones y medio, no quedando ya más que en plata 81.019.599. De oro hay 104.524.616, sin contar 11.431.490 en pasta en la Casa de Moneda.

La circulación fiduciaria se ha elevado á pesetas 748.442.675.

Las cuentas corrientes y depósitos no ofrecen alteración notable. En descuentos aparece el aumento de un millón de pesetas; pero en préstamos resalta baja de unos tres millones.

Lo que ha crecido bastante es el saldo de cuenta corriente con el Tesoro, que se eleva á 78.585.797 pesetas.

— Decretos del ministerio de la Guerra:
Admitiendo la dimisión al teniente general don Alejandro Rodríguez Arias del cargo de capitán general de Valencia.

Nombrando para este puesto al de igual clase D. Antonio Dabán.

Para el de capitán general de Extremadura á D. Mariano Quesada.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de infantería D. José Marques y Torres.

Nombrando consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina á D. César del Piquer y Morales.

Fiscal togado de dicho Consejo al auditor general de ejército D. Mariano Donoso de la Campa, actual auditor de la capitanía general de Castilla la Nueva.

Para este destino al auditor de Guerra de distrito D. Carlos Arriera y Llamas.

— Resoluciones de Marina.

Disponiendo que pase á la escala de reserva el teniente de navío de primera clase D. Juan Eliza, y nombrándolo redactor traductor del Depósito Hidrográfico.

Nombrando comandante del cañonero *Jorge Juan* al capitán de fragata D. Pelayo Pedemonte.

Idem del *Sanchez Barcáiztegui* al capitán de fragata D. Leopoldo Boado.

Y nombrando auxiliar del ministerio al teniente de navío D. Juan Racon.

— El religioso italiano, P. Mateo Aliberti, ha inventado un aparato destinado á precaver las desgracias que á veces ocurren á los trabajadores en los ferro-carriles al enganchar los carruajes. Otra contestación á la tan conocida pregunta: ¿Para qué sirven los frailes?

— Del presidente Juárez Celman, de Buenos Aires, dice *Le Courrier de Bruxelles*:

«Celman es un anticlerical declarado, que, según *Il Diritto* de Roma del 30 de Julio, ha obrado siempre con severidad contra el clero jesuitico. Siempre son grandes enemigos del clero los explotadores de los pueblos y explotadores del Tesoro público.»

— *Las Novedades*, de Nueva-York, trae noticias de un hecho lamentable ocurrido en Cayo Hueso.

Hay en aquel islote detenido un cubano llamado Mariano Ramos, cuya extradición reclama el gobierno español, por acusársele de actos de bandolerismo cometidos en la gran Antilla. De Cuba se han enviado á tres agentes de policía para hacerse cargo del preso en cuanto se consiga su extradición.

Y á la llegada de ellos, unos cuantos desalmados, capitaneados por Emilio García y Perico Torres, quisieron intimidarlos, lo propio que al encargado del consulado de España, ante cuyo edificio se reunieron, dan o mueras y exhibiendo sendos revólvers que llevan al cinto.

La policía norteamericana redujo á prisión á los alborotadores, y las autoridades judiciales sentenciaron á Torres y García á sesenta días de prisión.

El empleado español insultado ha dado cuenta del hecho al capitán general de Cuba, á la legación de España en Washington y al consulado general en Nueva York, de donde hace días salió para Cayo Hueso el Sr. D. Antonio Cuyás, cónsul del expresado centro consular, delegado del Sr. Suarez Gunes, que de acuerdo con la legación ordenó fuera á comprobar la denuncia y cooperar á la extradición del detenido.

— Acerca del incendio del Hospicio de Ciudad-Real, de que dimos cuenta días pasados, se han recibido los siguientes pormenores:

Se inició á las doce y media de la noche.

En pocos momentos llegó á tomar grandes proporciones.

De la cubierta de la galería segunda del patio y de la galería del dormitorio ocupado por los niños empezaron á salir grandes llamas que, elevándose á gran altura, amenazaban envolver todo el edificio, sepultando entre sus ruinas una multitud desvalida de ancianos y niños. Todo el mundo lo comprendió así, y todos se precipitaron á salvar á aquellos infelices.

Hombres del pueblo, mujeres, soldados, Hermanas de la Caridad, salían y entraban precipitadamente,

llevando en brazos niños pequeños aún dormidos, desnudos unos, llorando otros y atemorizados todos por aquel estruendo y aquella angustiosa confusión.

En el dormitorio ocupados por niños de cinco años entró una monja gritando:

—Arriba, hijos míos, que hay fuego.

A lo cual contestaron las pobres criaturas:

—Si no nos sabemos vestir.

Los ancianos impedidos fueron salvados del mismo modo que los niños, mientras que por todos los balcones se arrojaban camas, colchones, ropas, sillas, baúles, y toda clase de muebles y utensilios.

A las cinco de la mañana el incendio ya estaba dominado.

Quedaron completamente destruidos seis grandes dormitorios de niños y de ancianos, las habitaciones de las Hermanas de la Caridad y otros varios salones.

Desgracias personales, tres heridos, aunque no de gravedad.

Se calcula que el total de las pérdidas asciende á unos 75.000 duros.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Tánger 10.—Las tropas leales al sultán de Marruecos han sufrido un descalabro horrible. Mohamet Butaleb fué nombrado por el sultán para cobrar los impuestos en la kábila de Benizemmor. Envióle tropas imperiales y con algunas kábilas adictas dirigióse á dicho punto. Los bereberes insurrectos atacaron de pronto y con ímpetu salvaje á la vanguardia del ejército real. Al mismo tiempo, 12 kábilas rebeldes rompían por los costados con gran ferocidad un nutrido fuego. Los soldados adictos resistieron la acometida, sosteniendo repetidos ataques con gran bizarría. La lucha fué ruda y sangrienta.

El hijo de Mohamet Butaleb, que mandaba la retaguardia, resultó herido. El espanto se apoderó de los adictos al sultán y hubo desbandada general. Refugiáronse los que quedaron con vida, en la alcazaba, pero perseguidos por los rebeldes. Asaltaron la fortaleza y degollaron 120 soldados. Apoderados de la alcazaba, encendieron una hoguera y al hijo de Mohamet Butaleb lo degollaron, paseando la cabeza como trofeo de la victoria. Despues cortáronle en pedazos, mutilándole horrorosamente, cuya carne, asada, hicieron comer á viva fuerza á los súbditos del sultán.

Quemaron los castillos y saquearon las viviendas de los moros. También hicieron volar un polvorín.

Atribúyese la salida del sultán para Mequinez á esta derrota y al incremento que ha tomado la guerra civil en Marruecos.

Los rebeldes son dueños de un extenso territorio.

Manresa 11 (á las 5'45 tarde).

Telegrafían de Málaga que han sido reducidos á prisión tres huelguistas, habiéndose recrudecido la huelga.

Numerosos grupos de mujeres rodean la Aduana pidiendo la libertad de los detenidos.

La policía y la Guardia civil intentan disolver los grupos, pero la mayoría de ellos se resiste á efectuarlo.

Llega un refuerzo de Guardia civil de caballería, que avanza, mientras las mujeres gritan desahogadoamente.

Muchas de ellas se arrodillan ante los caballos y otras presentan los niños de pecho; pero sigue avanzando la caballería.

Málaga.—Los guardias civiles de caballería dieron una carga á las mujeres huelguistas, habiendo resultado siete contusas á consecuencia de sablazos ó de pisadas de los caballos.

La población dirige enérgicas censuras al Gobernador por esta conducta.

El alcalde ha logrado disolver los grupos, ofreciendo la libertad de los presos.

Zaragoza 11 (á las 8 noche).

Reunida ayer la Junta del Congreso católico, se enteró con disgusto de la noticia que circuló por los periódicos, relativa á la suspensión de dicho Congreso.

La salud pública es aquí inmejorable; sin embargo, se toman grandes medidas sanitarias.

Las próximas fiestas del Pilar prometen ser brillantes. Al efecto, se están preparando locales para hospedar á los forasteros.

Roma.—Se ha verificado una nueva manifestación en la plaza de Colonna, habiéndose visto obligadas las tropas á auxiliar á la policía, que era impotente para restablecer el orden.

Han resultado algunas personas ligeramente heridas y se han hecho varias prisiones.

Ha aparecido el cólera en Esmirna.

Nueva-York.—Tres mil insurrectos de Guatemala han sido derrotados por las tropas del gobierno.

En Buenos Aires se ha verificado una manifestación en honor de la «Union Cívica». Sesenta mil

manifestantes proclamaron la candidatura del general Mitre para la presidencia de la República. Muchas sociedades precedidas de banderas tomaron parte en la referida manifestación y se pronunciaron numerosos discursos patrióticos. El orden no se ha alterado y todas las calles están empavesadas.

Londres.—En Chatham han sido destruidos gran número de arneses y equipos militares en el cuartel ocupado por los soldados del tren de artillería, entre quienes reina profundo disgusto por los pesados ejercicios á que se les somete. El domingo fueron licenciados dos alféreces y preso otro con motivo de la última asonada promovida por los soldados de artillería.

Madrid 12 (á las 3'20 tarde).

Continúa con intensidad el cólera en Onteniente, siendo la población donde hoy se han registrado mayor número de invasiones.

Esta enfermedad se ha desarrollado en Asia de una manera aterradora, causando millares de víctimas.

En Málaga ha reinado hoy el orden, habiendo entrado en las fábricas más de cuatrocientos obreros. La guardia civil custodiaba las fábricas para evitar coacciones. Continúan las censuras contra la autoridad civil por las cargas de ayer.

Paris.—Dicen de Clermont-Ferrand que mientras el 92 regimiento de línea se hallaba haciendo ejercicios, un soldado disparó su fusil contra el coronel, sin que hiciera blanco.

El soldado fué detenido inmediatamente por algunos oficiales y en breve será sometido á un Consejo de guerra.

Viena.—En Crefeld se ha derrumbado una casa habitada por 50 personas, habiéndose retirado hasta ahora de los escorabros 13 cadáveres. Faltan todavía muchas personas que deben hallarse entre las ruinas.

El Cairo.—En Djeddah ocurrieron ayer 126 defunciones causadas por el cólera y en la Meca se registraron 108.

Nueva-York.—La huelga de los empleados del ferro carril Central se propaga á los de otras líneas.

Créese que han ocurrido desórdenes en Buffalo, Albany y Syracuse.

Un violento ciclón ha destruido gran parte de la población de South Lawrence (Massachusetts). El número de muertos y heridos es considerable.

Madrid 12 (á las 11'50 noche).

Se han recibido telegramas oficiales del capitán general de Filipinas, dando cuenta de un terrible suceso ocurrido en la Isla de Yap. Lleva la noticia de los asesinatos un pailebot que venía de las Carolinas afirmando que un destacamento de soldados desarmados que se hallaban cortando madera en un bosque inmediato á Yap, fueron sorprendidos por la tribu llamada Malatana, asesinando al teniente Ferras junto con 27 soldados de los que tenía á sus órdenes salvándose otros 27 soldados y un misionero. Las armas del destacamento sorprendido estaban custodiadas en el pueblo por 5 individuos que fueron sorprendidos igualmente que sus compañeros, ignorándose el destino que les ha cabido.

El gobernador de las Carolinas envió un vapor á Manila para dar cuenta del suceso, pero no pudo llegar hasta la capital por haber varado en uno de los bajos de la isla.

También dispuso el envío de dos lanchas con gente armada á fin de que fueran á castigar á los salvajes, pero fueron rechazadas por las tribus.

El general Weyler ha enviado quinientos hombres á las Carolinas y supónese que en breve saldrá un regimiento á bordo de los cruceros *Velasco* y *Ulloa*.

El Gobierno al tener noticia de este grave suceso ha telegrafiado al capitán general de Filipinas dándole amplias facultades para hacer lo que le parezca conveniente á fin de castigar este atentado contra España.

Madrid 12.—Desmientese que hayan ocurrido casos sospechosos entre la guarnición de Madrid.

Los huelguistas de Málaga han reanudado su trabajo en número de 1.500.

Madrid 13.—La *Gaceta* de hoy publica decretos disponiendo que el negociado central del ministerio de Fomento dependa de una Dirección general y que se publiquen y se cumplan por entero y con toda escrupulosidad las reglas acordadas por el Consejo de Sanidad á fin de evitar, en cuanto quepa, la propagación del cólera en las provincias no invadidas.

Aprueba también los itinerarios de las líneas de vapores de las Antillas.

El vapor *Sevilla* que hace la carrera de Melilla á Málaga, llevará á aquella plaza fuerte un batallón de cazadores, á fin de evitar cualquier golpe de mano que se intentara por las kábilas.

Se han presentado al Círculo liberal 270 reclamaciones referentes á las listas electorales.

La comisión que preside el señor Aguilera cuidará de cursarlas y de que sean atendidas por el Ayuntamiento.

EL ANCORA

PALMA 16 DE AGOSTO DE 1890.

BIBLIOGRAFÍA. (*)

Santo Tomás de Aquino y el moderno régimen constitucional, por D. José Miralles y Sbert, Presbítero, Licenciado en Filosofía y Letras; con un prólogo de D. Juan Manuel Ortí y Lara, Catedrático de la Universidad Central y Miembro de la Academia Romana del mismo Santo Doctor.—Madrid, 1890, en 8.º (pág. I-LIV; 1-160).

Entre las maliciosas artes de que se echa mano en nuestro siglo para ofuscar las inteligencias, é impedir el culto debido á la verdad y á la justicia, hay una notable, quizá no considerada aún cual se merece, y es la de desfigurar los escritos de los antiguos, respetables Maestros, y forzarlos, por medio de fascinadoras apariencias, á decir lo contrario de lo que realmente dicen.

Ninguno de cuantos tengan una ligera noción de la historia de los tiempos de la Edad media ignora que los Poderes civiles que siguieron al desquiciamiento del Imperio Romano, y florecieron dentro de la Iglesia, en tanto eran y se consideraban Poderes verdaderos y legítimos, en cuanto reconocían haber recibido de Dios su elevado ministerio, y que lo poseían y ejercían dentro de los límites marcados por las leyes de la Iglesia. La autoridad de ésta, radicando en el Pontífice Romano, como que parecía haber sido en algunos pocos casos ferozmente combatida; pero no se sabe que jamás fuese abiertamente negada, á no ser por los herejes. Así es que los Escolásticos de aquel tiempo, aunque discudiesen sobre el Régimen monárquico ó popular, y aunque especulando, considerasen mejor éste ó aquél, todos, no obstante, convenían en sujetarlos en cierta determinada medida á la discreción de la Iglesia; sujeción considerada como freno y norma, necesaria para la consecución del último fin, ya que el fin de una multitud reunida en sociedad, compuesta de individuos cristianos, no puede ser diferente del fin al cual cada uno de los mismos individuos está obligado. Además, se trató, como en otro tiempo, de sacar á plaza á Santo Tomás y torcerlo con refinada malicia para justificar las rebeliones y el asesinato, aun á traición, de los Príncipes supuestos tiranos; así, hace poco, se le hizo salir en público y, por medio de embrollos y sutilezas, se le consideró y dió por sostenedor de las recientes formas de Gobierno.

Hablamos de aquellas que, nacidas de las grandes apostasias del siglo XVI, establecidas, por efecto de revoluciones posteriores, en naciones también católicas, produjeron las nuevas leyes estatutarias que, sino en el concepto, de hecho resultan siempre una completa emancipación de Dios y de su Iglesia, ó, lo que es lo mismo, una formal confesión de Ateísmo. Vindicar, por tanto, á Santo Tomás, y mostrar que carece de todo fundamento la indicada causa, sostenida nuevamente por el Sr. Profesor (sic) D. Damian Isern, socio de Academias Tomistas, no era de por sí trabajo largo, ni fatigoso. Pero la vindicación, con cuyo título original encabezamos este escrito, hecha por el ilustrado Profesor del Seminario Conciliar de Palma, D. José Miralles, ha resultado, por la valentía de este escritor, una obra tal, que es digna no sólo de encomio, sino, además, de atenta consideración y estudio. Porque, recogidos con exquisito cuidado los textos del Santo utilizables al efecto, y comparados con otros afines, valiéndose de aquella recta interpretación que no amplifica ni abrevia, no alarga ó troncha á capricho, sino que da á cada texto el valor que la razón histórica y la crítica exigen, combate la tesis del señor Isern, evidenciando la teoría opuesta, concebida en estos términos: La forma de gobierno llamada constitucional, por los principios en que se funda, es contraria á la doctrina política enseñada y sostenida por el Angélico; la forma, por este incomparable Doctor preferida á las otras, no es la representativa, sino la monárquica templada; el Santo de Aquino, que no tiene ningún texto favorable al Gobierno constitucional según hoy está constituido, no lo favorece tampoco con lo que escribió en el art. I.ª cuest. cv de la parte I II de la *Suma Teológica*.

Las razones con que el autor sostiene las tres proposiciones sobredichas, son, en verdad, poderosas, incontrastables, y como tales fueron juzgadas por hombres competentes, y antes que todos por el célebrimo profesor D. Juan Ortí y Lara; el cual, comentando á su vez la demostración del digno sacerdote palmesano, la considera no sólo como un servicio á las enseñanzas filosóficas, sino como uno de los triunfos más hermosos de la verdad en el campo de las ciencias políticas; no sólo como una

(*) En los números 11-12 del año X de la Revista dirigida por el Profesor D. David Parmigiani, *L'Eco di San Tomaso d' Aquino*, hemos leído el siguiente artículo, que traducimos y publicamos por referirse á la obra de un amigo nuestro examinada ya en el número 3.196 de este periódico.

defensa y reivindicación noble, fuerte, ingeniosa, sino también como un modelo precioso de polémica verdaderamente crítica, sabia, y lo que vale más, verdaderamente cristiana.

Reciba, por tanto, el esforzado autor, no aquellas alabanzas exquisitamente proporcionadas á que tiene derecho y bien merece, sino aquellas humildes que nosotros, pobres é inútiles peripsemas, podemos tributar á los muchos méritos amontonados en su obra. En ella no sin maravilla y complacencia hemos notado una ciencia no vulgar unida á la modestia más agradable; lógica contundente, raciocinio recto, todo ello engalanado con formas no ménos precisas que graciosas y elegantes; y aquel celo por el triunfo de la sana doctrina que la verdadera sabiduría mide, y la verdadera caridad hace suave y deleitoso, aun á los recalcitrantes y contrarios. Y debiendo dejar aquí otros puntos que gustosos tocaríamos, si dispusiéramos de mayor espacio, no queremos, sin embargo, concluir sin tributar nuestras más vivas felicitaciones al ilustre español, porque, sin presumir de ello, es Tomista verdadero, es decir, divulgador de la pura é histórica doctrina de Santo Tomás, no de aquella compuesta adrede y falsificada á la que se querría dar crédito y procurar favor aun en Academias Tomistas, por más que tenga en contra suya la tradición de los siglos y la autoridad de los Expositores más doctos y dignos de aprecio.

GACETILLA LOCAL.

Mañana, festividad de San Joaquín, celebra sus días el anciano sucesor de San Pedro, actual Pontífice Leon XIII.

La Redacción de EL ANCORÁ, y con ella todos sus católicos lectores, se complace hoy en felicitar de todas veras al experto piloto de la nave mística de la Iglesia, para el cual pide al cielo toda suerte de felicidades, amen del completo triunfo de su causa sacrosanta.

¡Viva Leon XIII!
¡¡Viva el Papa-Rey!!

Siendo hoy los días del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, Dr. D. Jacinto M.ª Cervera y Cervera la Redacción de EL ANCORÁ le felicita calorosamente y besa reverente el anillo pastoral, al mismo tiempo que eleva preces al Altísimo para la conservación de la preciosa vida del celoso Pastor de la grey mallorquina.

En la Catedral y demás iglesias de esta ciudad se celebró ayer con lucida pompa la festividad de la Asunción de Nuestra Señora á los cielos.

Los oradores encargados de predicar las glorias de la Santísima Virgen dieron gallarda muestra de su vasto saber y elocuencia con los brillantes panegíricos que legieron en alabanza de la excelsa Madre de Dios y de los hombres.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo asistió á los divinos oficios de la Catedral, colocándose en el presbiterio. El M. I. Sr. D. Francisco de Santiago Santaella ocupó la Cátedra del Espíritu Santo, y después de haber relatado á grandes rasgos el glorioso tránsito de María Santísima á los cielos, pasó luego á refutar con contundente argumentación las perversas teorías de la escuela materialista, á la que desgraciadamente tantos adoradores rinden vasallaje, y que causan la ruina de los pueblos civilizados, el malestar de las naciones y la confusión de la sociedad.

En el ofertorio de la misa, el presbítero D. José Morey, desde el púlpito dió lectura al edicto en que nuestro bondadoso Prelado fulmina la excomunión al impío periódico *El Republicano*, edicto que ya hemos publicado en EL ANCORÁ.

Terminada la misa S. E. I. dió la bendición al inmenso auditorio que asistió á tan solemne fiesta.

Por la tarde, después de haberse cantado los actos de coro, salió la procesión, la que recorrió las calles de costumbre. Se componía de comisiones del clero de las parroquias con sus respectivas cruces, y del de la Catedral con el ilustre Cabildo. La imagen de la Virgen era llevada por cuatro sacerdotes. Las calles por donde pasó estaban completamente invadidas por inmenso gentío.

Durante todo el día la Santa Iglesia fué visitada por muchos fieles y devotos de la gran Reina de los cielos.

En un volante que nos ha remitido la Junta del *Círculo de la Juventud Mercantil*, se nos hace saber que los programas de seda con que debía obsesarse á las señoritas que presidieron la función de ayer tarde sufrieron extravío, y que las personas que los hayan encontrado y quieran devolverlos pueden enviarlos al local de la Sociedad (Puigdorffla, 6, pral.)

El presidente de la Sociedad *Círculo de la Juventud Mercantil*, en un atento B. L. M., nos participa el resultado en metálico de la becerrada de ayer.

Hélo aquí:
Billetes Banco de España (4 de 25 pesetas) 100'00 pts.
Monedas oro (2 de 25 pts.) 50'00 »
Plata 905'75 »
Id. (moneda extranjera) 1'50 »
Calderilla 559'91 »

Total 1617'16 pts.
De esta suma deben rebajarse los gastos que ocasionó la becerrada.

Hemos oído decir que ayer tarde, al momento de entrar un caballero en la Plaza de Toros le robaron el reloj juntamente con la cadena de oro.

A causa de la confusión, empujones y barullo que reinaban para entrar, aquel caballero no advirtió que se le había escamoteado el reloj hasta después que hubo transcurrido mucho tiempo.

En un periódico de Barcelona leemos que en Valencia se han puesto en circulación billetes falsos de 25, 50 y 100 pesetas; pero el aludido colega no da las señas para distinguirlos de los legítimos.

El chubasco que cayó sobre la ciudad á las nueve y media de ayer noche, se repitió, pero más fuerte y con más duración á las dos y media de esta madrugada.

Parece que los vecinos de Porto Pi, tratan de obsequiar este año á su Patrono San Nicetas, con solemnes fiestas cívico religiosas. Al efecto se dice que se abrirá allí una suscripción.

La Junta del Censo electoral no pudo reunirse ayer en virtud de la Real orden que aplaza dicha reunión para el 20 del actual. En tal día podrían reclamar los que no están incluidos en las listas.

Reprobamos altamente que, aprovechándose de la ocasión, se depositaran ayer en las bandejas de la plaza de toros 29 pesetas falsas y 25 céntimos de escudo.

Parece que el Sr. Alcalde impuso un día de descuento á los municipales, por su poco celo en lo tocante á la ley sobre los perros.

El vapor *Isleño* ha llegado esta mañana de Barcelona, con la correspondencia y 60 pasajeros. Saldrá mañana para Alicante.

Seis frailes agustinos han venido hoy á bordo del vapor *Isleño*.

De todo corazón felicitamos á los hijos del gran San Agustín y les damos la más cordial bienvenida.

El jueves por la tarde fué botado al agua el vaporcito *Salinas*. Acto seguido fué á colocarse en su habitual fondeadero.

Para Ibiza salió anteayer por la tarde el remolcador *Constante*.

Una pequeña lluvia hizo ayer noche que el paseo del Borne quedara en un instante desalojado. El chubasco duró pocos segundos, y la gente affuyó de nuevo al paseo y la música continuó tocando hasta la hora acostumbrada.

El vapor *Mallorca* debe llevarse hoy á Cabrera los pasajeros y carga del vapor *Isleño*.

Resultado de la cuestación del día 12 y cuestación y suscripción del día 13 para atender á las necesidades que pudiera crear una invasión epidémica.

| | Pts. Cts. |
|----------------------------------------|-----------|
| CUESTACION. | |
| Cantidades recogidas de 41 suscritos. | 553'20 |
| SUSCRIPCION. | |
| D. Bartolomé Miralles y Pericás, Pbro. | 15'00 |
| Juan Bosch y Ferrer. | 150'00 |
| Miguel M.ª Ribas de Pina. | 50'00 |
| Total. | 768'20 |

Cuya suma ha ingresado en el Crédito Balear en cuenta corriente, según recibo talonario de esta fecha.

RESÚMEN DE LA SUSCRIPCION Y CUESTACION.

| | |
|-------------------------------------|-----------|
| Suscritos hasta el martes | 81.348'97 |
| Id. miércoles | 768'20 |
| Total suscrito | 82.117'17 |

De un colega catalan cortamos la noticia siguiente:

«Ayer la policía detuvo en la calle de San Jerónimo á una mujer llamada por apodo *la Marrañeta*, de 35 años. Esta mujer fué la cómplice de un tal Pedro Creus, que fué autor de un importante robo cometido hace más de un año en Palma de Mallorca, y de cuyo fruto consistente en alhajas de un valor de 10.000 pesetas, se apropió la mencionada mujer. La captura de esta es de verdadera importancia porque aun cuando los que cometieron el robo se hallan presos en Palma, había en el proceso muchos enigmas que se podrán descifrar con la reseñada detención.»

El número 137 del *Semanario Católico*, repartido hoy, contiene los trabajos que indica el sumario siguiente:

Condenacion de *El Republicano*, por el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca.—Algo sobre la educacion, IV, por D. José Rullan, Pbro.—Catalina (continuación), per D. Francisco de P. Capella.—A Miramar (sonet), per D. M. G.—Noticias.»

Programa de las piezas que mañana por la noche tocará la música del Regimiento Infantería de Filipinas en el paseo del Borne:

- 1.ª Paso doble Simley.—Freiman.
- 2.ª Valses Loyants.—Woeleer.
- 3.ª Fantasía sobre Lucrecia.—Donicetti.
- 4.ª Polka la Torre de Eiffel.—Blasco.
- 5.ª Tango del Gorro Frigio.—Nioto.

SECCION DE ANUNCIOS

Colegio de S. Agustin

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.

Calle de la Peleteria, número 14.

Se pone en conocimiento de los padres de los alumnos que veranean y del público que el próximo 16 de Agosto empieza en este establecimiento el repaso extraordinario para los que aspiren á ingresar en el Instituto ó Escuela Normal, advirtiéndose que el Colegio cuida de prepararlos, si encuentra están suicientemente preparados, al respectivo exámen de ingreso.

2-3

Sociedad del Alumbrado por Gas.

Acordado por la Junta de Gobierno un á cuenta de 15 pesetas por accion imputable á los beneficios del corriente año se anuncia que el pago se efectuará todos los días laborables de nueve y media á una de la tarde desde el lunes próximo día 14 hasta el 30 del actual; y despues de esta fecha los viernes solamente.

Palma 8 de Agosto de 1890.—El Director, Antonio Vidal.

4-10

Salinas de Ibiza.

Acordado por la Junta General el reparto de un dividendo activo de 50 pesetas por accion como beneficios del ejercicio de 1889-90, quedan señalados para dicho pago los lunes, miércoles y viernes de cada semana. Palma 12 de Agosto de 1890.—Por las Salinas de Ibiza, el Vocal de turno, Antonio Sastre.

2-10

Subasta voluntaria.

El día 3 de Setiembre próximo, á las ocho de la noche, se rematará en la plaza de Cort en pública subasta, si la oferta acomoda á los vendedores, una finca consistente en botiga algorfa con dos pisos y porche con derecho de agua de un pozo, sita en esta ciudad, calle del Moral, números 17 y 19. Para más informes dirigirse en Palma calle de Santa Clara, n.º 41.

1-4

Para Portvendres y Cette.

El acreditado vapor

CATALUÑA

saldrá de este puerto el martes próximo 19 de los corrientes.

Admite carga á flete y pasajeros. Para informes dirigirse á las oficinas de la Sociedad General Mallorquina, plaza de Cort.

1-4

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, SAENZ Y COMPANIA.

Para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos con escala en Matanzas.

Saldrá en la 1.ª quincena de Agosto el grandioso vapor de acero, de 5500 toneladas A I 100 X del Lloyd

PIO IX

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y para Canarias.

Precios de pasaje

Puerto-Rico: 1.ª, duros 125.—2.ª, duros 85.—3.ª, duros 30.

Habana: 1.ª, duros 130.—2.ª, duros 90.—3.ª, duros 35. Consignatario: Martínez y Planas, San Juan, núm. 20, Palma.

9-10

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13, á las 8'50 n.

El Gobernador general de Filipinas telegrafía que desconocía el motivo de la agresion de Yap, y dice que los insulares se vieron en la precision de tomar las armas. Mañana marcharán el crucero y un vapor mercante á Yap, pero nada se sabrá hasta de aquí á unos 30 días.

En el penal de San Miguel de Valencia ha habido tres coléricos.

Madrid 13, á las 9'30 n.

A esperar al Sr. Cánovas en San Sebastian bajaron el Sr. Romero Robledo y los comités reformistas. El señor Romero Robledo ha dicho que su presencia en la estacion significaba un acto monárquico, pero no ministerial.

Madrid 13, á las 10'15 n.

Un telegrama de Tánger dice que se ha sublevado la tribu de Zeumar, la cual ha asaltado un convoy imperial, apoderándose de las mulas cargadas de un millon de duros. Los rebeldes se muestran envalentonados. Un batallon de negros en Mequinez han asesinado al gobernador.

S. Sebastian 14, á las 11'40 m.

Llegó el Sr. Cánovas. Le esperaban en la estacion los Ministros, Jefes de Palacio, autoridades, personajes, cuantos conservadores se hallan aquí, el señor Romero Robledo y varios amigos.

El Sr. Sagasta continúa aquí.

Madrid 14, á las 3'30 t.

En San Sebastian esperaban al señor Cánovas los Ministros, Jefes de Palacio y autoridades. El Sr. Romero fué el primero que se adelantó hacia el coche-salon para saludar al Sr. Cánovas y á su señora.

S. Sebastian 15, á las 6'30 n.

Los toros de Carriguiri han sido superiores. Lajartijo brindó el quinto por la señora del Sr. Cánovas; el sexto cojió á Espartero cuando lo iba á matar, destrozándole el calzon sin herirle.

Madrid 15, á las 10'30 n.

En Kentucky ha ocurrido un incendio en una destilería, quemándose 25 mil barriles de Whiskey. Las pérdidas se calculan en ochocientos mil duros.

Marchó el Sr. Sagasta á Bilbao á bordo de un yath. Se le tributó una cariñosa despedida.

Madrid 15, á las 10'30 n.

Pronto se nombrará una junta que redacte el proyecto de reclutamiento, al cual lo inspirará el general Azcárraga.

El Gobierno está descontento de la gestion del Sr. Figueras en Marruecos.

CORREO DE HOY.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 13 (á las 5'50 mañana).

El señor Camacho ha salido de San Sebastian para Bayona y Pau. Se asegura que ha rehusado el cargo de Gobernador del Banco de España que se le ofrecía por el Gobierno, diciendo que quiere demostrar claramente que su adhesion á la política conservadora es desinteresada en absoluto, y que

no le ha movido á cambiar de partido la idea de obtener algun alto puesto.

Coméntanse mucho los sucesos ocurridos en las Carolinas orientales, pues en la isla de Yap han sido asesinados el teniente Porras y 27 soldados por indígenas del país. Por este motivo se censura enérgicamente el abandono en que viven allí nuestros soldados y malísima escuadra que tiene el gobernador de las Carolinas.

Dícese que, despues de muerto el teniente y los 27 soldados, gastará España ahora en la expedicion Weyler más de lo que hubiera costado tener en las Carolinas mejores elementos de defensa.

Un telegrama de Málaga con referencia á noticias del vapor *Sevilla* dice que han surgido graves disidencias entre las kábilas.

Maimon hace esfuerzos para reunir todos sus parciales; el día 7 esperaba 6.000 hombres del kábila Beni-Sinassen que no llegaron.

A la salida del *Sevilla* en Melilla se oían tiros en direccion á Chafaricas y la kábila Kimiana. Supónese que sea algun choque entre ella y la de Beni-Sinassen ó con árabes vecinos á la frontera argelina.

Londres.—El *Standard* propone la inmediata ocupacion de Marruecos, dividiéndoselo entre Francia y España, asignando á esta mayor extension, por no haber tomado parte en la última distribucion del Africa.

Madrid 14 (á las 3'20 tarde).

Habían dicho que era un hecho la existencia del cólera en esta villa, fundándose en el aumento de la mortalidad; pero ello previene del tifus y de la viruela que se han desarrollado con alguna intensidad.

En Muro (Alicante), el cólera se ha presentado con gran intensidad, pues ayer ocurrieron 30 invasiones. Como es natural reina en dicha poblacion un pánico indescriptible.

Es sumamente grave la situacion en Mequinez, pues continúa sitiada por las kábilas.

El sultan confía, sin embargo, levantar dicho sitio.

Témese que los moros volverán á atacar á Melilla; pero esta plaza tiene sobrados elementos para rechazar victoriosamente á los agresores.

Madrid 14 (á las 6'50 tarde).

El moro Kador se ha presentado otra vez al ministerio de la Guerra para gestionar la libertad de los moros presos en Melilla; pero como quiera que no ha recibido aun ningun documento que legitime su mision, no se ha podido atenderle.

Kador ha teleografiado á su país pidiendo que un comisionado le traiga los documentos que pide.

Valencia 14 (á las 5,45 tarde).

El cólera persiste en estos alrededores, dejando casi inmune la ciudad, puesto que hoy en el casco de la capital no se ha registrado caso alguno.

En los pueblos de esta provincia ha decrecido hoy el cólera.

Manresa 14 (á las 3'15 tarde).

Reina extraordinaria agitacion en la cuenca del alto Llobregat con motivo de negarse los obreros á reanudar el trabajo en las fábricas hasta tanto no sean todos admitidos.

Las fábricas de Pons, Comellas, Viladomiu y Metra siguen funcionando con *esquirols*.

Ayer la Guardia civil condujo un obrero que fué encerrado en estas cárceles.

Esta mañana, á las diez de la misma, han sido encarcelados siete trabajadores.

Recorren los centros fabriles del alto Llobregat fuerzas de la Guardia civil, que diariamente son reforzadas.

Entre los heridos se cuenta una mujer.

Los obreros se resisten, temiéndose lamentables conflictos.

Paris 14 (á las 10 mañana).

En los centros oficiales desmiéntese en absoluto que haya ocurrido en esta capital caso alguno de cólera.

En los centros oficiales ha causado mal efecto la proposicion hecha por el *Standard* para que España y Francia se repartan el imperio de Marruecos.



D. BERNARDO OBRADOR MAYMÓ

falleció el 13 del corriente

(E. P. D.)

La familia del finado ruega á sus amigos y conocidos que le encomienden á Dios y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 18 á las diez y media en la parroquia de San Nicolás.

No se invita particularmente.